



全国人大代表、济源市市长石迎军：

“三大改造”推进产业转型 济源跑出高质量发展“加速度”



全国人大代表、济源市市长石迎军

► 济源是河南省最年轻的省辖市。面积小、人口少，但人均各项指标位居前列。2018年，济源市GDP总量只有731.1亿元，但人均GDP为87803元，位居全省第二位。新时期，济源将采取哪些举措，推动济源市进一步高质量发展？全国“两会”期间，记者对全国人大代表、济源市市长石迎军进行专访。

□ 东方今报·猛犸新闻记者 王姝 李国营/文 沈翔 李新华/图



(第二季)

精准施策，牵住环境倒逼转型的牛鼻子

记者：去年济源被纳入京津冀及周边地区“2+26”城市，济源以此为契机，做了很多工作。这些工作对济源发展会起到什么作用？

石迎军：济源历来高度重视环境保护工作。我们深入贯彻习近平生态文明思想，坚持经济发展和生态建设并重，以健全生态文明制度体系为重点，优化国土空间开发格局，促进资源节约集约利用，加大生态环境保护力度，推进循环发展和低碳发展。

2018年6月，济源被纳入京津冀及周边地区“2+

26”城市，严格按照党中央、国务院和省委、省政府关于生态建设和环境保护的决策部署，我们克服了异常气象条件、U形地貌不利于污染物扩散、大气污染防治压力大等因素制约，一方面算清单位贡献污染排放，开展大气污染防治百日攻坚，完成工业企业超低排放改造；另一方面增加机械设备，提高作业频次，减少道路扬尘污染。此外，我们强力推进散煤燃烧取缔工作，邀请国家环保专家团队常驻济源，科学治污、精准施策，促进城市

空气质量持续改善，广大市民蓝天获得感明显增强。

同时，我们紧紧抓住这次机遇，牵住环境倒逼转型的牛鼻子，围绕“全面改善生态环境质量、以高水平保护促进高质量发展”目标，聚焦打好煤炭消费减量、工业绿色升级、重污染天气管控等战役，加强源头严防、实施过程严管、强化后果严惩，变被动转为主动转，持续加快产业转型升级，提高城市环境治理水平，实现天蓝水绿，为中原更加出彩、济源出彩提供生态保障。

“三大改造”，按下产业转型“快进键”

记者：2018年中国制造企业500强，河南14家，济源就有4家。作为老牌工业城市，济源如何通过“三大改造”推动制造业提质增效，能否介绍一下？

石迎军：济源因工业而兴，因工业而强。工业是济源的主导产业，在济源经济社会发展中具有举足轻重的地位。中国制造企业500强，济源企业数量占河南省近三分之一，这是济源工业基础雄厚的体现。同时，济源企业以传统产业为主，如何“脱胎换骨”，实现“凤凰涅槃”、浴火重生，我们一直在积极探索。

去年以来，济源全面贯彻新发展理念，牢记习近平总书记发挥优势打好“四张牌”的嘱托，认真落实省委、

省政府决策部署，坚持工业强市主战略不动摇，把“三大改造”作为加快产业转型升级的重要抓手，大力实施制造业改造升级，推动产业链再造和价值链提升，扩大高附加值的中高端产品比例，推动经济高质量发展。

2月26日，副省长刘伟带队，各省辖市市长、分管副市长、省直有关单位负责同志等人组成的观摩团，首站就走进了济源的清水源、金马能源、富士康进行实地观摩，这是省政府对济源“三大改造”工作的充分肯定。在绿色化改造上，济源工业企业绿色化改造位居全省前列。其中，工业和信息化部授予虎岭高新技术产业开发区“国家级绿色园区”称号、授予豫光锌业“国家级绿色

工厂”称号、授予万洋“国家级绿色设计产品”称号。在智能化改造上，济源开展两化融合对标企业数量占省定目标的170%；新争创省级智能工厂数量占省定目标的400%；新争创省级智能车间数量占省定目标的150%，三项目标完成情况分别居全省第一位、第一位、第四位。在技术改造上，济源投资230多亿元，实施项目200多个，全年完成计划投资近两倍，技术改造投资占到工业投资比重将近50%。

济源的“三大改造”也受到陈润儿省长的高度评价，陈省长在许多场合都对济源的清水源、金马能源、豫光金铅等企业进行了表扬和肯定。

产业转型，跑出高质量发展“加速度”

记者：确实，济源的“三大改造”可圈可点。近日，又发布了《关于确定2019年度重点工业企业和高成长型中小工业企业的通知》。新的一年，济源市如何持续推进产业转型升级？

石迎军：我国经济发展由高速增长向高质量发展转变，产业转型已经成为全国、全省都在面对的一项重要任务。尤其对济源来说，转型任务更重、转型愿望更迫切，在当前区域竞争更加激烈、环保压力持续加大的背景下，产业转型迫在眉睫，必须加快脚步，转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力，以绿色低碳方式引领产业转型升级，扎实推动经济高质量发展。

济源产业转型升级的出发点和落脚点就是工业企业的转型升级。首先，以高端化、绿色化、智能化、融合化、标准化为目标，拉长产业链条，向下游延伸、向高端产品进军、向精深加工挺进，积极探索转型发展途径，谋划实施关联度高、互补性强、成长性好的项目。其次要依托白银、钢铁等原

材料产业优势，统筹规划，招商引资，加快实施白银合金首饰、白银餐具、白银茶具、白银工艺品等转型升级项目，打造中国白银城；加快钢产品深加工产业园建设，推动钢产品向高端应用领域升级、向装备制造产业延伸，进一步推动产业转型升级。再次要大力开展招商引资，突出以商招商，充分发挥企业招商主力军作用，依托龙头企业、行业协会，瞄准产业链中高端，积极引进好项目、好企业。最后要把创新驱动作为转型升级和加快发展的关键抓手，不断加大科技创新和研发投入力度，推进生产制造向标准化、自动化、现代化转变，切实提升企业核心竞争力。

为加强转型发展的示范带动作用，今年我们发文明确了30家重点工业企业和30家高成长型中小企业。前者大多是传统产业，后者大多是新兴产业。我们在抓好传统产业转型升级的同时，也在着力培育战略性新兴产业，包括食品饮料、生物医药、电子信息等，正在大力推进。

民生投入，占财政支出80%以上

记者：济源率先在全省实施了城区公交全免费，国内外的朋友到济源来都可以共享这一民生红包。能否介绍一下，今年我们又有哪哪些民生举措？

石迎军：民生问题无小事。习近平总书记多次强调，“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”。我们这么多年来持续开展公开承诺为民办事实工作，先后率先在全省实现了城乡士兵“同义务同待遇”、十二年公办教育全免费、城乡居民医保一体化、城乡统一的户口登记制度、城乡低保一体化等工作，民生投入占财政支出比重达80%以上，群众有了实实在在的获得感幸福感。特别是去年开始实施的城乡低保并轨，打破了城乡“二元结构”壁垒，为脱贫攻坚提供了更高水平的兜底保障；免除高中阶段学费，进一步减轻困难家庭负担，为这个教育发达的城市继续助力。

坚持以人民为中心的

发展思想，在发展中保障和改善民生。今年济源将持续加大民生投入，顺应人民群众对美好生活的向往，带着责任和感情办好每一件民生实事，让民生答卷更有温度。我们已经开始实施城区公交全免费，并受到大家的广泛好评和持续关注。这既是公交优先、绿色出行的需要，也为济源的全域旅游和吸引外地务工者、经商人员来济源发展创造更多的便利。

我们还持续在生态建设上加大力度，在市区建设更多的公园、游园、绿地，将小浪底水库引水入城，连通城市水系，改善城市水生态，消除黑臭水体，实现清水长流。在农村为所有小学在校生提供免费的营养餐。我们在脱贫攻坚、公用设施、教育、医疗等方面也都有具体的措施、具体的项目和具体的福利。这些民生实事都事关群众切身利益，我们在资金上安排已经做了充分准备，确保把实事办好，让群众早受益。